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ОСОБЛИВОСТІ ДОКУМЕНТУВАННЯ ВОЄННИХ ЗЛОЧИНІВ 

 

Поняття «воєнний злочин» виникло у другій половині ХIХ століття, коли було 

прийнято Женевську конвенцію 1864 р. про поліпшення долі поранених і хворих воїнів 

в діючих арміях та ряд інших документів, що регулювали порядок ведення воєнних 

дій. Проте перші обмеження щодо методів і засобів ведення збройних конфліктів 

встановлювалися ще в третьому тисячолітті до н. е. в Єгипті. 

Сам термін «воєнний злочин» з’явився лише в 1945 році у ст. 6 Статуту 

Міжнародного військового трибуналу в Нюрнбергзі, де зазначалося, що такими слід 

вважати порушення законів і звичаїв війни, що включають вбивства, жорстоке 

поводження або депортацію цивільного населення на окупованих територіях, вбивство 

або жорстоке поводження з військовополоненими, вбивство заручників, розкрадання 

державної або приватної власності, безглузде руйнування населених пунктів, що не 

зумовлене військовою необхідністю. 

Воєнні злочини – це серйозне порушення законів та звичаїв під час збройного 

конфлікту, що тягне за собою індивідуальну кримінальну відповідальність. 

Кожного дня військові російської федерації вчиняють воєнні злочини на 

території України. Для того, щоб жодне порушення прав людини не лишилось 

непокараним, сьогодні проводиться кропітка робота по фіксуванню цих фактів. З 

початку повномасштабного вторгнення росії на територію України станом на 20 

квітня, за даними Офісу Генерального прокурора, зафіксовано понад 7,4 тисяч воєнних 

злочинів. Працівники правоохоронних органів спільно з юристами системи 

безоплатної правової допомоги, а також адвокати, які співпрацюють з системою БПД, 

долучаються до документування воєнних злочинів. 
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Документування воєнних злочинів справа відповідальна, адже від того наскільки 

правильно зібрані докази, залежить, чи будуть вони долучені до кримінального 

провадження. Досвідчені слідчі, експерти-криміналісти, оперативні співробітники 

зосереджують свою увагу на основних видах воєнних злочинів, що підлягають 

документуванню під час війни в Україні. Збирають та фіксують докази на місці подій, 

проводять допити свідків та потерпілих. 

Особи, які проводять збір доказів, мають володіти ґрунтовними знаннями щодо 

національних та міжнародних стандартів документування доказової інформації з 

різних джерел (електронні джерела, показання свідків, огляд місця події).  Належним 

чином задокументовані докази будуть використані при забезпеченні відповідальності 

винних у воєнних злочинах,  відшкодуванні шкоди потерпілим та забезпеченні права 

на правду про збройну агресію РФ проти України. 

Окремі науковці та практики виділяють наступні воєнні злочини РФ в Україні: 

 умисне вбивство; 

 напад на цивільне населення; 

 взяття в заручники; 

 нанесення непоправних тілесних ушкоджень особі; 

 використання охоронюваних осіб як «живих щитів»; 

 примус до служби у збройних силах ворога; 

 використання прапору парламентаря для введення в оману; 

 використання прапора, військових знаків відмінності чи форми ворога для 

введення в оману; 

 віроломне вбивство або поранення (вчинене за рахунок введення в оману); 

 депортація чи насильницьке переміщення населення; 

 знищення чи привласнення майна ворога не виправдане військовою 

необхідністю; 

 пограбування; 

 напад на цивільні об’єкти; 

 завдання ударів по об’єктах, що охороняються; 

 злочини сексуального характеру. 

В Україні кримінальна відповідальність за вчинення воєнних злочинів а також інших 

порушень законів та звичаїв ведення війни передбачена ст. 438 ККУ. 
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ГРОМАДСЬКИЙ КОНТРОЛЬ  ЗА  БЕЗПЕКОЮ І ОБОРОНОЮ В УМОВАХ 

ВОЄННОГО СТАНУ 

 Так сталося, що в умовах військової агресії з боку країни-окупанта, з 

урахуванням надання допомоги нашій державі країнами Європи та США (у вигляді 

озброєння, навчання українських військових), збройні сили та увесь оборонний 

комплекс України, де-факто, все більше наближається до так званих стандартів НАТО. 

Втім реформування військової складової системи національної безпеки і оборони 

України передбачає не лише підвищення оперативно-технічної сумісності Збройних 

Сил України (далі – ЗСУ) зі збройними силами НАТО, а й зміцнення демократичного і 

цивільного контролю над ними (п. 3, розд. ІІ Хартії про особливе партнерство між 

Україною та Організацією Північно-Атлантичного договору від 09.07.1997 р.). 

Законодавець у ст. 4 Закону України «Про національну безпеку України» 

«громадський нагляд» включає до системи демократичного цивільного контролю та 

розглядає його як окремий напрям. Але не такою вже однозначною видається зовнішня 

оцінка цього напряму реформування сектору безпеки і оборони нашої держави. На 

думку міжнародних незалежних експертів, Україні ще не вдалося побудувати 

повноцінну систему демократичного цивільного контролю з чітким розмежуванням 

відповідальності між цивільними органами державної влади і військовими [2]. Деякі 

дослідники не безпідставно зауважують, що норми, які регламентують питання 

національної безпеки і визначають демократичність цивільного контролю (зокрема і 

участь у цьому процесі громадськості. – Прим. авт.) містять чимало протиріч, які 

потребують наукового підходу [3, с. 194]. 

Чітко визначена структура збройних сил, їх постійна бойова та мобілізаційна 

готовність, сувора ієрархія та єдиноначальність прийняття важливих рішень, 
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обов’язковий призов і консервативні традиції військової служби можуть здатися дещо 

протилежними цінностям, які відстоює сама демократія. Ключовою ознакою сектору 

національної безпеки та оборони є секретність і конспіративність, тому введення 

незалежного нагляду з боку громадянського суспільства має бути особливим 

інструментом запобігти будь-якому перетворенню військової сили на політичну 

перевагу[3, с. 196-197]. 

У межах повноважень, наданих відповідно до Конституції України, сектор 

безпеки і оборони підлягає демократичному цивільному контролю. Цей вид контролю 

здійснюється за принципами верховенства права, законності, підзвітності, прозорості, 

ефективності та результативності. Прозорість передбачає повне розкриття фінансової 

інформації щодо функціонування сектору безпеки та оборони з метою забезпечення 

ефективного використання фінансових ресурсів з урахуванням вимог Закону України 

«Про державну таємницю». 

Сама концепція демократичного цивільного контролю над збройними силами та 

сектором оборони, м’яко кажучи, складна і багатогранна [7, с. 236]. 

Громадський контроль передбачає планомірну участь суспільства у державній 

оборонній політиці, на всіх її етапах – від формування до реалізації [8, с. 218].З точки 

Г. Гончаренко, громадський контроль над сектором безпеки – це сукупність 

контрольних заходів, які здійснюються з боку інститутів громадянського суспільства 

для забезпечення верховенства права, законності, підзвітності, прозорості органів 

сектора безпеки та інших органів, діяльність яких пов’язана із забезпеченням 

національної безпеки. Така діяльність інститутів громадянського суспільства має 

рекомендаційний характер [9, с. 161]. Важливо зазначити, що в Законі України «Про 

Національну безпеку» законодавець використовує термін «громадський нагляд», який, 

хоча і є синонімом до слова «контроль», але на думку теоретиків за своїм змістом цей 

вид контрольної діяльності не включає таких проявів як «вдосконалення та розвиток». 

Таким чином, за законом громадянське суспільство має здійснювати моніторинг 

(нагляд) за сектором національної безпеки, але видається, що не може впливати на 

його покращення, а це, у свою чергу, як зазначають деякі вчені, не корелюється з 

міжнародними стандартами демократичного цивільного контролю[3, с. 196-197]. 
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Згідно зі ст. 10 Закону України «Про національну безпеку України» громадяни 

України беруть участь у здійсненні цивільного контролю через громадські об’єднання, 

членами яких вони є, через депутатів місцевих рад, особисто шляхом звернення до 

Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини або до державних органів у 

порядку, встановленому Конституцією України, Законом України «Про громадські 

об’єднання» та іншими законами України. Громадським об’єднанням, зареєстрованим 

у встановленому законом порядку, гарантується відповідно до Конституції і законів 

України, а також статутних положень можливість:1) отримувати в установленому 

порядку від державних органів, зокрема від керівників складових сектору безпеки і 

оборони, інформацію з питань діяльності складових сектору безпеки і оборони, крім 

інформації з обмеженим доступом;2) здійснювати дослідження з питань національної 

безпеки і оборони, публічно презентувати їх результати, створювати для цього 

громадські фонди, центри, колективи експертів тощо;3) проводити громадську 

експертизу проектів законів, рішень, програм, представляти свої висновки і пропозиції 

для розгляду відповідним державним органам;4) брати участь у громадських дискусіях 

та відкритих парламентських слуханнях з питань діяльності і розвитку сектору безпеки 

і оборони, питань правового і соціального захисту військовослужбовців та працівників 

розвідувальних та правоохоронних органів, зокрема звільнених у запас чи відставку, 

учасників бойових дій та членів їх сімей. Частина третя вказаної норми(щодо статусу 

ЗМІ у питаннях висвітлення національної безпеки і оборони), на наш погляд, 

сформульована не цілком вдало, адже не є цілком зрозумілим, що саме закладає 

законодавець до її змісту – право на висвітлення інформації, обов’язок інформувати 

суспільство чи певні межі їх діяльності у даному секторі державних інтересів (норма 

має занадто загальне формулювання)!  

Отже, з наведеного стає очевидним, що для громадян громадський контроль 

(нагляд) (виходячи з приписів закону), фактично реалізується не безпосередньо, а 

опосередковано, через інші громадські та державні інституції зі властивим їм формами 

реалізації своїх повноважень (прав).  

Однак слід мати на увазі, що ідеал демократичного контролю – це двосторонній 

процес, постійний обмін між військовими та суспільством. В межах громадського 
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нагляду закон також спонукає до активних дій і уповноважені органи сектору безпеки і 

оборони– періодично, але не рідше ніж раз на три роки, вони зобов’язані видавати 

«Білі книги» або інші аналітичні документи (огляди, національні доповіді тощо). Такі 

заходи з боку уповноважених інституцій військово-оборонного сектору мають на меті 

забезпечення систематичного інформування суспільства про діяльність сектору 

безпеки і оборони України, забезпечення обґрунтованості рішень державних органів із 

зазначених питань, про стан виконання заходів розвитку даного сектору. 
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ПОНЯТТЯ ВОЄННОГО СТАНУ: ПОРЯДОК ЗАПРОВАДЖЕННЯ ТА 

ПРИПИНЕННЯ 

Воєнний стан – це особливий правовий режим, що запроваджується або на 

території всієї України, або в окремих її місцевостях. Приводом для запровадження 

воєнного стану є збройна агресія або загроза нападу, небезпека 

для державної незалежності України та її територіальної цілісності. Правовою основою 

для запровадження воєнного стану є Конституція та закон "Про правовий режим 

воєнного стану". Особливість правового режиму полягає у тому, що органи державної 

влади, військове командування, військові адміністрації та органи місцевого 

самоврядування отримують повноваження, які необхідні для відвернення загрози, що 

має місце, для відсічі збройної агресії та забезпечення національної безпеки. Крім того, 

названі органи отримують повноваження на обмеження конституційних прав і свобод 

людини та прав і законних інтересів юридичних осіб із зазначенням строку дії цих 

обмежень. 

Безпосередньою формальною основою для запровадження воєнного стану є указ 

президента України про запровадження воєнного стану, який має затвердити Верховна 

Рада України. 

Безпосередньо правом на встановлення обмежень після запровадження воєнного 

стану наділене військове командування разом з органами виконавчої влади та 

місцевого самоврядування. 

В указі президента про запровадження воєнного стану обов'язково має бути 

зазначено обґрунтування необхідності введення воєнного стану, а також межі 

території, на якій запроваджується воєнний стан, час введення і строк, на який він 

вводиться. Також в документі мають бути визначені завдання військового 
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командування, військових адміністрацій, органів державної влади та органів місцевого 

самоврядування щодо запровадження і здійснення заходів правового режиму воєнного 

стану. Важливою частиною указу є вичерпний перелік конституційних прав і свобод 

людини і громадянина, які тимчасово обмежуються у зв'язку з введенням воєнного 

стану, а також тимчасові обмеження прав і законних інтересів юридичних осіб. 

В умовах воєнного стану забороняється змінювати конституцію України. Також 

забороняється проведення виборів президента і виборів до Верховної Ради України та 

органів місцевого самоврядування. В умовах воєнного стану не проводяться 

всеукраїнські та місцеві референдуми. Також забороняється проведення страйків, 

масових зібрань та акцій. 

Якими можуть бути обмеження   

Що може держава під час воєнного стану? 

Якщо ви громадянин чи іноземець, держава обмежує деякі ваші права. Зокрема, 

влада може: 

1. Запровадити трудову повинність. Якщо ви особа працездатного віку, вас 

можуть залучити до ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, виконання оборонних 

робіт, допомоги військовим тощо; 

2. позбавити майна для потреб оборони з подальшою компенсацією. 

Наприклад, у вас можуть забрати транспортний засіб або інше майно, необхідне для 

оборони. Військова адміністрація має видати натомість відповідні документи, на 

основі яких ви зможете отримати компенсацію; 

3. ввести комендантську годину. Тоді буде заборонено у певний час 

перебувати на вулицях чи інших громадських місцях без спеціальних перепусток; 

4. встановити спеціальний пропускний режим, зокрема заборонити чи 

обмежити в’їзд чи виїзд з міста, району чи області; 

5. перевіряти документи, а уразі потреби – оглядати речі, машини, багаж, 

вантаж, житла; 

6. заборонити проведення мирних зборів, мітингів, інших масових заходів. 

Тому протести ФОПів та антивакцинаторів, богослужіння, концерти та фестивалі 

можуть заборонити; 
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7. розквартировувати військовослужбовців у приватних помешканнях. У 

вашу квартиру можуть поселити військовослужбовців, які будуть проживати там 

спільно з вами деякий час.  

Воєнний стан припиняється із закінченням строку, на який його було введено. 

Цей правовий режим можна скасувати і до сплину терміну, якщо будуть усунуті 

загрози, через які воєнний стан був запроваджений. Про скасування воєнного стану 

президент має видати відповідний указ. 

Джерела: 

1. https://uk.m.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%

BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD 

2. https://wiki.legalaid.gov.ua/index.php/%D0%92%D0%B2%D0%B5%D0%B4%

D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD

%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83:%D0%B7

%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B0_

%D0%BE%D0%B1%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F 

3. https://infobox.prozorro.org/articles/voyenniy-stan-prodovzheno-do-23-serpnya-

2022-roku 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://uk.m.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD
https://uk.m.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD
https://wiki.legalaid.gov.ua/index.php/%D0%92%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83:%D0%B7%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://wiki.legalaid.gov.ua/index.php/%D0%92%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83:%D0%B7%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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https://wiki.legalaid.gov.ua/index.php/%D0%92%D0%B2%D0%B5%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F_%D0%B2%D0%BE%D1%94%D0%BD%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D0%BE_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD%D1%83:%D0%B7%D0%B0%D0%B1%D0%BE%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BC%D0%B5%D0%B6%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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 ПРАВОВІ РЕЖИМИ ПЕРЕБУВАННЯ УКРАЇНЦІВ ЗА КОРДОНОМ 

СТАНОМ НА СЬОГОДНІ. 

Проаналізувавши кілька джерел інформації, і основне, офіційні відомості 

міграційних та прикордонних служб, визначили та згрупували наступні дані. Наразі 

існує три способи легального перебування українців на території держав ЄС: в статусі 

туриста; шляхом отримання тимчасового захисту; шляхом отримання статусу біженця. 

Варіант з туристичним перебуванням протягом 90 днів без права працевлаштування в 

країнах ЄС не зазнав змін і є актуальним для тих, хто покинув Україну до 24.02.2022 та 

залишився в ЄС після вказано їдати. Особи, які виїхали до ЄС 24.02.2022 та пізніше 

також можуть перебувати на території ЄС в статусі туриста, але на власному 

забезпеченні, та не можуть розраховувати на підтримку, яку надає "тимчасовий 

захист", про який поговоримо далі. Не виключено, що особи, які виїхали з території 

України незадовго до 24.02.2022 та перебувають зараз у статусі туриста, також 

зможуть отримати тимчасовий захист або статус біженця, але це залежатиме від 

політичної волі кожної окремої держави ЄС. Більш детально зупинимось на долі тих 

2,5 млн. українців, які вже виїхали до Європи з 24.02.2022. Саме таку цифру станом на 

11.03.2022 називає Верховний комісар ООН у справах біженців – Філіппо Гранді і 

очевидно, що цифра росте щодня. Отже особи, які виїхали з України 24.02.2022 та 

пізніше можуть отримати в державах ЄС тимчасовий захист або статус біженця. 

Перш за все, тим хто залишає територію України варто знати, що тимчасовий 

захист та статус біженця є різними правовими категоріями, які мають різні юридичні 

наслідки. Особи, які перетинають кордон часто плутаються в термінах, здебільшого 

оперуючи поняттями "біженець" і тому, при зверненні за допомогою, можуть 

неправильно визначитись з категорією захисту, яку насправді хотіли б отримати в ЄС. 

Тимчасовий захист та біженство мають різне нормативне регулювання, різний порядок 

отримання та позбавлення, різне коло осіб і сфери застосування та в певній мірі схожі 

права, які надає кожен статус. Головна різниця в тому, що статус біженця – це 

індивідуальне, гарантоване міжнародними конвенціями право, тоді як право на 

тимчасовий захист є колективним, не передбачає звернення з індивідуальними заявами 

та проходження адміністративної процедури її розгляду. Головним документом, який 

регулює питання надання тимчасового захисту є Директива ЄС 2001/55/ЕС про 

тимчасовий захист, яка була прийнята в ЄС ще 20.07.2001 для забезпечення 

мінімальних стандартів надання тимчасового захисту у випадках масового напливу 

переміщених осіб. Проте вперше Директиву було активовано у березні 2022 саме для 
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українців. Відповідно до положень Конвенції про статус біженців 1951 р., біженцем є 

особа, яка через обґрунтовані побоювання стати жертвою переслідувань за ознакою 

расової належності, релігії, громадянства, належності до певної соціальної групи чи 

політичних поглядів знаходиться за межами країни своєї національної належності і не 

в змозі користуватися захистом цієї країни або не бажає користуватися таким захистом 

внаслідок таких побоювань; або, не маючи визначеного громадянства і знаходячись за 

межами країни свого колишнього місця проживання в результаті подібних подій, не 

може чи не бажає повернутися до неї внаслідок таких побоювань. Дублінська 

конвенція 1990 р. в свою чергу закріпила, що особа, може клопотати про отримання 

статусу біженця виключно в першій безпечній країні, кордони якої вона перетнула. 

Враховуючи, закрите авіасполучення на території України, просити притулку особа 

може виключно в тих державах, які межують з Україною. Якщо ж особа перетне 

кордони кількох країн і попросить притулку у країні, яка не межує з Україною, її буде 

депортовано до держави, кордони якої з Україною вона перетнула вперше. 

Право на отримання тимчасового захисту мають (1) громадяни України та члени 

їх сімей, переміщені 24.02.2022 та пізніше; (2) особи без громадянства, громадяни 

третіх країн, які мали в Україні статус біженця, або еквівалентний захист та члени їх 

сімей, переміщені 24.02.2022 та пізніше; (3) громадяни третіх країн, які на законних 

підставах проживали в Україні до 24.02.2022, зокрема на підставі чинного дозволу на 

постійне проживання, та наразі не можуть повернутись до країни свого громадянства 

(наприклад, білоруси). За отриманням статусу біженця може звернутись особа, яка: (1) 

має обґрунтовані побоювання стати жертвою переслідувань за ознаками раси, релігії, 

громадянства, політичних поглядів; (2) знаходиться за межами країни своєї 

національної належності; (3) не в змозі, або не бажає користуватися захистом своєї 

країни; або особа, яка (1) не має громадянства; (2) знаходиться за межами країни свого 

колишнього місця проживання в результаті подібних подій; (3) не може чи не бажає 

повернутися до неї внаслідок побоювань переслідування. Згідно з Директивою 

2001/55/ЕС термін тимчасового захисту становить один рік (до 04.03.2023) та двічі 

може бути автоматично подовжений на шість місяців, якщо не зникнуть причини 

надання такого захисту, але максимум до одного року (до 04.03.2024). При цьому 

Єврокомісія може запропонувати або продовження терміну ще на рік (до 04.03.2025), 

або ж припинення тимчасового захисту у разі покращення ситуації в Україні, що 

означатиме можливість безпечного повернення її громадян. При перетині кордону 

держави-члена ЄС, державні органи відповідної країни повинні повідомити особу про 

її право на отримання тимчасового захисту. Процес отримання такого статусу є досить 

швидким та максимально спрощеним. Зокрема в Польщі цей процес включає подачу 

запиту на отримання дозволу на проживання та реєстрацію даних особи, яка 

звернулась за відповідним захистом, а в Німеччині - реєстрацію особи в управлінні у 

справах біженців, отримання дозволу на проживання та реєстрацію в службах 

соціального захисту В різних державах ЄС питаннями тимчасового захисту 

займаються різні органи (наприклад, адміністрації гмінни у Польщі, органи поліції в 

Італії, державне управління у справах біженців - в Німеччині, міграційна служба - в 

Португалії). Отримання статусу біженця передбачає проходження досить тривалої 
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адміністративної процедури (від 6-ти місяців), яка розпочинається зі звернення особи з 

заявою про отримання статусу біженця до компетентного органу виключно тієї 

держави, кордон якої вона вперше перетнула. В кожній державі ЄС процедура 

розгляду заяви має свої особливості, як то, наприклад, вилучення паспорту особи до 

закінчення 6-ти місячного строку розгляду заяви, заборона працевлаштування 

протягом цього строку, заборона покидати державу перебування, а інколи і зовсім – 

тримання під вартою, якщо неможливо встановити достовірну інформацію про особу. 

Список використаних джерел 

1.Женевська конвенція про статус біженців 1951 року. – режим доступу-

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/995_011#Text 

2.Нью – Йорський протокол 1967 року– режим доступу  - 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/card/995_363 

3.Відомості міграційної служби республіки Польша - режим доступу 

https://www.gov.pl/ 
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ВОЄННИЙ СТАН ТА БІЗНЕС В УКРАЇНІ, ОСОБЛИВОСТІ ВЕДЕННЯ 

ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

 Законом про правовий режим воєнного стану визначено, що воєнний стан - це 

особливий правовий режим, що вводиться в Україні або в окремих її місцевостях у разі 

збройної агресії чи загрози нападу, небезпеки державній незалежності України, її 

територіальній цілісності та передбачає надання відповідним органам державної влади, 

військовому командуванню, військовим адміністраціям та органам місцевого 

самоврядування повноважень, необхідних для відвернення загрози, відсічі збройної 

агресії та забезпечення національної безпеки, усунення загрози небезпеки державній 

незалежності України, її територіальній цілісності, а також тимчасове, зумовлене 

загрозою, обмеження конституційних прав і свобод людини і громадянина та прав і 

законних інтересів юридичних осіб із зазначенням строку дії цих обмежень. 

Суть цього режиму полягає в наданні органам державної влади, місцевого 

самоврядування й військовому командуванню повноважень, необхідних для 

запобігання військовій загрозі. З цією метою зазначені органі наділяють тимчасовими 

можливостями щодо обмеження конституційних прав і свобод людини й громадянина, 

прав і законних інтересів юридичних осіб. 

Бізнесу важливо мати на увазі, що в умовах воєнного стану господарська 

діяльність повинна тривати у звичайному режимі до одержання розпоряджень 

уповноважених органів влади. Такі розпорядження не обов'язково надійдуть усім, але 

бути готовим до них варто кожному. 

Повний перелік можливих заходів визначено в ст. 8 Закону «Про правовий режим 

воєнного стану» від 12.05.2015 № 389-VIII (Редакція станом на 24.05.2022). Суб'єктам 

господарювання насамперед необхідно звернути увагу і бути готовими до: 

 запровадження трудової повинності для працездатних осіб, не залучених до 

роботи в оборонній сфері та сфері забезпечення життєдіяльності населення і не 

заброньованих за підприємствами. За працівниками, залученими до виконання 

суспільно корисних робіт, на час виконання таких робіт зберігається попереднє 

місце роботи (посада); 

 використання потужностей та трудових ресурсів підприємств, установ і 

організацій усіх форм власності для потреб оборони, зміни режиму їхньої 

https://ips.ligazakon.net/document/view/t150389?utm_source=biz.ligazakon.net&utm_medium=news&utm_content=bizpress01
https://ips.ligazakon.net/document/view/KP110753?utm_source=biz.ligazakon.net&utm_medium=news&utm_content=bizpress01
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роботи, інші зміни виробничої діяльності, а також умов праці відповідно до 

законодавства про працю; 

 примусового відчуження майна, що перебуває у приватній або комунальній 

власності, вилучення майна державних підприємств, державних господарських 

об'єднань для потреб держави; 

 запровадження комендантської години (заборону перебування у певний період 

доби на вулицях та в інших громадських місцях без спеціально виданих 

перепусток і посвідчень), а також встановлювати спеціальний режим 

світломаскування; 

 встановлення особливого режиму в'їзду і виїзду, обмеження свободи 

пересування громадян, іноземців та осіб без громадянства, а також рух 

транспортних засобів; 

 перевірки документів у осіб, а в разі потреби огляду речей, транспортних засобів, 

багажу та вантажів, службових приміщень і житла громадян, за винятком 

обмежень, встановлених Конституцією України; 

 заборони мирних зборів, мітингів, походів і демонстрацій, інших масових 

заходів; 

 встановлення заборони або обмеження на вибір місця перебування чи місця 

проживання осібна території, на якій діє воєнний стан; 

 регулювання роботи постачальників електронних комунікаційних мереж та/або 

послуг, поліграфічних підприємств, видавництв, телерадіоорганізацій, 

телерадіоцентрів та інших підприємств, установ, організацій і закладів культури 

та засобів масової інформації, а також використання місцевих радіостанцій, 

телевізійних центрів та друкарень для військових потреб і проведення 

роз'яснювальної роботи серед військ і населення; заборона роботу приймально-

передавальних радіостанцій особистого і колективного користування та 

передачу інформації через комп'ютерні мережі; 

 у разі порушення вимог або невиконання заходів правового режиму воєнного 

стану вилучати у підприємств, установ і організацій усіх форм власності, 

окремих громадян електронне комунікаційне обладнання, телевізійну, відео- і 

аудіоапаратуру, комп'ютери, а також у разі потреби інші технічні засоби зв'язку; 

 заборона торгівлі зброєю, сильнодіючими хімічними і отруйними речовинами, а 

також алкогольними напоями та речовинами, виробленими на спиртовій основі; 

 встановлення особливого режиму у сфері виробництва та реалізації лікарських 

засобів, які мають у своєму складі наркотичні засоби, психотропні речовини та 

прекурсори, інші сильнодіючі речовини; 

 вилучення у підприємств, установ і організацій навчальної та бойової техніки, 

вибухових, радіоактивних речовин і матеріалів, сильнодіючих хімічних та 

отруйних речовин; 

 заборона громадянам, які перебувають на військовому або спеціальному обліку, 

змінювати місце проживання (місце перебування) без дозволу військового 

комісара або керівника відповідного органу Служби безпеки України чи Служби 

зовнішньої розвідки України; обмежувати проходження альтернативної 

(невійськової) служби; 

https://ips.ligazakon.net/document/view/KP200573?utm_source=biz.ligazakon.net&utm_medium=news&utm_content=bizpress01
https://ips.ligazakon.net/document/view/KP211450?utm_source=biz.ligazakon.net&utm_medium=news&utm_content=bizpress01
https://ips.ligazakon.net/document/view/KP211450?utm_source=biz.ligazakon.net&utm_medium=news&utm_content=bizpress01
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 встановлення для фізичних і юридичних осіб військово-квартирної повинності з 

розквартирування військовослужбовців, осіб рядового і начальницького складу 

правоохоронних органів, особового складу служби цивільного захисту, 

евакуйованого населення та розміщення військових частин, підрозділів і 

установ; 

 проведення евакуації населення, якщо виникає загроза його життю або здоров'ю, 

а також матеріальних і культурних цінностей; 

 відсторонення від роботи керівників підприємств, установ та організацій без 

збереження заробітної плати за неналежне виконання ними обов'язків, 

визначених цим Законом, та накази (розпорядження) про призначення 

виконувачів обов'язків керівників зазначених підприємств, установ і організацій 

на час дії правового режиму воєнного стану. 

 

Бізнесу слід проаналізувати всі можливі ризики й визначити, якою мірою 

кожний із них може торкнутися саме вашого бізнесу: 

1. Уточнити, чи має стосунок ваш бізнес, навіть опосередковано, до російських 

зв'язків; 

2.  Які моменти вашої діяльності можуть потрапити під поняття "форс-мажор"; 

3. . Чи може ваш бізнес за необхідності працювати віддалено від місця постійної 

дислокації; 

4. Слід передбачити ризики, пов'язані з блокуванням рахунків; 

5. Не можна відкидати зловживання, що загрожують як бізнесу загалом, так і його 

власникам зокрема, особливо щодо примусового вилучення й відчуження майна 

Суб’єктам господарювання слід чітко тримати під контролем дані питання, та 

негайно реагувати на зміни в законодавстві та правовому положенні  у нових складних 

умовах. 

Список використаних джерел: 

1. Закон України «Про правовий режим воєнного стану» від 12.05.2015 № 389-VIII; 

2. Постанова КМУ «Деякі питання реалізації прав, свобод і законних інтересів 

фізичних та юридичних осіб» від 28.02.2022 № 165; 

3. Постанова КМУ «Деякі питання забезпечення провадження господарської 

діяльності в умовах воєнного стану» від 18.03.2022 № 314.  

4. https://biz.ligazakon.net/ 

https://zakon.rada.gov.ua/ 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://biz.ligazakon.net/news/208920_shcho-oznacha-rezhim-vonniy-stan-dlya-bznesu-ukrani
https://zakon.rada.gov.ua/
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ПРАВА І СВОБОДИ ГРОМАДЯН В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

 Воєнний стан - це особливий правовий режим, що вводиться в Україні або в 

окремих її місцевостях у разі збройної агресії чи загрози нападу, небезпеки державній 

незалежності України, її територіальній цілісності та передбачає надання відповідним 

органам державної влади, військовому командуванню, військовим адміністраціям та 

органам місцевого самоврядування повноважень, необхідних для відвернення загрози, 

відсічі збройної агресії та забезпечення національної безпеки, усунення загрози 

небезпеки державній незалежності України, її територіальній цілісності, а також 

тимчасове, зумовлене загрозою, обмеження конституційних прав і свобод людини і 

громадянина та прав і законних інтересів юридичних осіб із зазначенням строку дії цих 

обмежень. 

24 лютого 2022 року у зв'язку з військовою агресією Російської Федерації проти 

України Указом Президента України № 64/2022 введено воєнний стан із 05 години 30 

хвилин 24 лютого 2022 року строком на 30 діб. 

Указом Президента України від 14 березня 2022 року № 133/2022 строк дії 

воєнного стану в Україні продовжено з 05 години 30 хвилин 26 березня 2022 року 

строком на 30 діб. 

Указом Президента України від 18 квітня 2022 року № 259/2022 строк дії 

воєнного стану в Україні продовжено з 05 години 30 хвилин 25 квітня 2022 року 

строком на 30 діб. 

У зв'язку із введенням в Україні воєнного стану тимчасово, на період дії 

правового режиму воєнного стану, можуть обмежуватися конституційні права і 

свободи людини і громадянина, передбачені статтями 30 - 34, 38, 39, 41 - 44, 53 
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Конституції України, а також вводитися тимчасові обмеження прав і законних 

інтересів юридичних осіб в межах та обсязі, що необхідні для забезпечення 

можливості запровадження та здійснення заходів правового режиму воєнного стану, 

які передбачені частиною першою статті 8 Закону України "Про правовий режим 

воєнного стану" (пункт 3 Указ Президента України від 26 листопада 2018 року 

№393/2018 "Про введення воєнного стану в Україні"). 

Військове командування може встановлювати заборони або обмеження на вибір 

місця перебування чи місця проживання осіб на території, на якій діє воєнний стан, 

особливого режиму в’їзду і виїзду, обмеження свободи пересування громадян, 

іноземців та осіб без громадянства, а також руху транспортних засобів, перевірку 

документів в осіб, а в разі потреби проведення огляду речей, транспортних засобів, 

багажу та вантажів, службових приміщень і житла громадян, за винятком обмежень, 

встановлених Конституцією України. 

Під час воєнного стану може бути запроваджена комендантська година – тобто 

заборона перебування на вулицях в певний час доби без спеціальних дозволів. 

Комендантська година вводиться за окремим дорученням військового командування на 

встановлений ним період, але не довше строку дії правового режиму воєнного стану. 

Під час воєнного стану громадянам, які перебувають на військовому або 

спеціальному обліку у Міністерстві оборони України, Служби безпеки України чи 

Службі зовнішньої розвідки, може заборонятися змінювати місце проживання (місце 

перебування) без дозволу військового комісара або керівника відповідного органу 

Служби безпеки України чи Служби зовнішньої розвідки, обмежуватися проходження 

альтернативної (невійськової) служби. 

Під час воєнного стану може примусово відчужуватися майно, що перебуває у 

приватній або комунальній власності, майна державних підприємств, державних 

господарських об’єднань для потреб держави в умовах правового режиму воєнного 

стану в установленому законом порядку (Закон України "Про передачу, примусове 

відчуження або вилучення майна в умовах правового режиму воєнного чи 

надзвичайного стану"). 

Примусове відчуження майна - позбавлення власника права власності на 
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індивідуально визначене майно, що перебуває у приватній або комунальній власності 

та яке переходить у власність держави для використання в умовах правового режиму 

воєнного чи надзвичайного стану за умови попереднього або наступного повного 

відшкодування його вартості. 

Рішення про примусове відчуження майна приймається військового 

командування, погодженим відповідно з Радою міністрів Автономної Республіки 

Крим, обласною, районною, Київською чи Севастопольською міською державною 

адміністрацією або виконавчим органом відповідної місцевої ради. У місцевостях, де 

ведуться бойові дії, примусове відчуження здійснюється за рішенням військового 

командування без погодження з такими органами. Про примусове відчуження або 

вилучення майна складається акт встановленої форми. 

На території, на якій введено воєнний стан, військове командування разом з 

іншими органами влади або й самостійно має право запроваджувати трудову 

повинність та залучати громадян до суспільно-корисних робіт. 

Забороняється залучати до суспільно корисних робіт малолітніх дітей та дітей 

віком від 14-15 років, жінок, які мають дітей віком до 3 років, а також вагітних жінок у 

разі, коли виконання таких робіт може негативно вплинути на стан їх здоров'я. 

З кожною особою, залученою до суспільно-корисних робіт укладається строковий 

трудовий договір. 

Використані джерела 

1. Конституція України 

2. Закон України "Про правовий режим воєнного стану" 

3. Закон України від 24 лютого 2022 року № 2102-IX "Про затвердження Указу 

Президента України "Про введення воєнного стану в Україні" 

4. Указ Президента України від 24 лютого 2022 року № 64 "Про введення воєнного 

стану в Україні" 

5. Закон України "Про затвердження Указу Президента України "Про введення 

воєнного стану в Україні" 

6. Указ Президента України від 14 березня 2022 року № 133/2022 "Про 

продовження строку дії воєнного стану в Україні" 

http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2102-IX#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2102-IX#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/64/2022#n2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/64/2022#n2
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2630-19
http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2630-19
https://www.president.gov.ua/documents/1332022-41737
https://www.president.gov.ua/documents/1332022-41737
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ВІЙСЬКОВОЗОБОВЯЗАНІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

 Військовозобов’язані – це громадяни, які перебувають у запасі для 

комплектування Збройних Сил України та інших військових формувань на особливий 

період, а також для виконання робіт із забезпечення оборони держави. 

У Законі України «Про військовий обов’язок і військову службу» зазначено, що 

запас військовозобов’язаних поділяється на дві категорії: 

– військовозобов’язані, які проходили військову службу та здобули під час її 

проходження військово-облікову спеціальність: 

– військовозобов’язані, які не здобули військово-облікової спеціальності під час 

проходження військової служби або не проходили військової служби, а також 

військовозобов’язані-жінки. 

Перелік спеціальностей та професій, споріднених із відповідними військово-

обліковими спеціальностями, після одержання яких жінки беруться на військовий 

облік військовозобов’язаних затверджено наказом Міністерства оборони України від 

11 жовтня 2021 року. 

З 24 лютого Указом Президента в Україні введено воєнний стан, що передбачає 

можливість обмеження деяких конституційних прав і свобод людини й громадянина, 

передбачених Конституцією України. Зокрема, обмежено виїзд за межі території 

України чоловікам – громадянам України, віком від 18 до 60 років. Виїжджати за 

кордон можуть лише: 

– чоловіки – громадяни України, які мають посвідчення про відстрочку від призову та 

повідомлення про зарахування на спеціальний військовий облік або висновок 

військово-лікарської комісії про непридатність; 

– чоловіки – громадяни України на утриманні яких перебувають троє і більше дітей 

віком до 18 років; які самостійно виховують дитину (дітей) віком до 18 років; на 

утриманні яких є дитина з інвалідністю; вони є усиновителем, опікуном, або чиї 

близькі родичі загинули або зникли безвісти під час проведення антитерористичної 

операції. 

Варто зауважити, що передбачено спрощений порядок перетину державного 

кордону України для чоловіків водіїв, віком від 18 до 60 років. Порядок передбачає 

бронювання водіїв, які здійснюють: 

– міжнародні вантажні перевезення; 

– перевезення для потреб Збройних Сил України; 

– перевезення медичних вантажів; 

– вантажів гуманітарної допомоги. 

Для отримання дозволу на перетин державного кордону перевізник має 

звернутися з відомостями про водіїв до Міністерства інфраструктури України або 

обласної, Київської міської військової адміністрації. 
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Інформацію про прийняте рішення про бронювання поданих осіб надсилають до 

адміністрації Державної прикордонної служби для врахування під час виїзду та в’їзду 

в Україну чоловіків – громадян України. 

Автоперевізники, які мають ліцензію на здійснення міжнародних вантажних 

автомобільних перевезень можуть подати повідомлення як письмово, так і в 

електронному вигляді з використанням електронного кабінету перевізника системи 

«ШЛЯХ» Укртрансбезпеки/ДСБТ – електронний сервіс «Заявка на перетин 18–60». 

Необхідно зазначити й те, що ст. 336 Кримінального кодексу України 

передбачає кримінальну відповідальність за ухилення від призову на військову службу 

під час мобілізації, на особливий період, на військову службу за призовом осіб із числа 

резервістів в особливий період, яка карається позбавленням волі на строк від трьох до 

п’яти років. 

Бронювання військовозобов’язаних, які перебувають у запасі, здійснюється в 

мирний та у воєнний час з метою забезпечення функціонування органів державної 

влади, інших державних органів, органів місцевого самоврядування, а також 

підприємств, установ і організацій в особливий період (статті 24 Закону України "Про 

мобілізаційну підготовку та мобілізацію" ). 

Бронюванню підлягають військовозобов’язані, які працюють в органах 

державної влади, інших державних органах, органах місцевого самоврядування та на 

підприємствах, в установах і організаціях, яким встановлено мобілізаційні завдання 

(замовлення), у разі, якщо це необхідно для забезпечення функціонування зазначених 

органів та виконання мобілізаційних завдань (замовлень). Такі військовозобов’язані не 

підлягають прийняттю на службу у військовому резерві. 

На військовозобов'язаних, які підлягають бронюванню за переліками посад та 

професій, військовими комісаріатами за місцем розташування підприємств 

оформлюються посвідчення про відстрочку від призову та повідомлення про 

зарахування на спеціальний військовий облік. 

З питань, що пов'язані з бронюванням військовозобов'язаних за 

підприємствами, останні звертаються до міністерств, відомств, обласних державних 

адміністрацій та до військових комісаріатів за місцем знаходження підприємств. 

В умовах правового режиму воєнного стану бронювання 

військовозобов’язаних за органами державної влади, іншими державними органами, 

а також підприємствами, установами, організаціями, які задовольняють потреби 

Збройних Сил, інших військових формувань, населення, здійснюється у порядку, 

визначеному постановою Кабінету Міністрів України від 3 березня 2022 року № 194 

"Деякі питання бронювання військовозобов’язаних в умовах правового режиму 

воєнного стану" 
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ТРУДОВІ ВІДНОСИНИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

 Президентом України підписано Закон, яким адаптовано трудові відносини під 

реалії війни – ЗУ «Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану». Він 

набув чинності наступного дня після публікації, тобто 24 березня. Цим законом 

визначаються особливості трудових відносини працівників усіх підприємств, установ, 

організацій незалежно від форм власності, виду діяльності і галузевої належності, а 

також осіб, які працюють за трудовим договором з фізичними особами, на період дії 

воєнного стану, введеного відповідно до Закону України “Про правовий режим 

воєнного стану”.   

Укладення трудового договору. Форма трудового договору визначається за 

згодою сторін. Навіть якщо сторони не укладають письмовий трудовий договір (у 

формі окремого документу), видати наказ про прийняття на роботу та повідомити 

податкові органи про початок роботи потрібно. Також компанія тепер може 

встановлювати випробування для працівників без виняткута укладати строкові 

договори у разі браку робочої сили. Строковий договір може бути укладено на період 

дії воєнного стану або для заміщення відсутніх працівників. 

Переведення та зміна істотних умов праці. Закон дозволяє перевести 

працівника на роботу, не обумовлену трудовим договором, без згоди (з певними 

виключеннями). Таке переведення можливе лише для відвернення або ліквідації 

наслідків бойових дій, або якщо є загроза для життя працівника. Також скасовано 

вимогу про двомісячне попередження про зміну заробітної плати, режиму роботи та 

інших умов праці. 

Звільнення з ініціативи працівника. Законом розширено підстави для 

звільнення за власним бажанням без необхідності двотижневого відпрацювання. Серед 

іншого, працівник може звільнитися за власним бажанням у зв'язку з веденням 

бойових дій у районах, в яких розташована компанія, якщо існує для нього загроза. 
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Звільнення з ініціативи роботодавця. Працівника тепер можна звільнити у 

період тимчасової непрацездатності або перебування у відпустці. Водночас датою 

звільнення має бути перший робочий день після закінчення тимчасової 

непрацездатності або відпустки. Відповідно до роз'яснень Мінекономіки, таке 

звільнення має відбуватися за наявності підстав для звільнення з ініціативи 

роботодавця, а не через тимчасову непрацездатність або відпустку. Також згоду 

профспілки для звільнення працівника у період дії воєнного стану отримувати не 

треба, але певні виключення залишаються. 

 Призупинення дії трудового договору. Закон вводить новий інструмент - 

призупинення дії трудового договору, коли робота працівнику не надається та не 

оплачується. При цьому трудові відносини тривають. Таке призупинення можливе, 

якщо неможливо надати та виконувати роботу. Цікавим є положення про 

відшкодування заробітної плати, гарантійних та компенсаційних виплат державою-

агресором. Механізм такого відшкодування ще не розроблено, але він має з'явитися. 

 Робочий час. Максимальну можливу тривалість робочого часу збільшено до 60 

годин на тиждень (або 50 годин - у разі скороченого робочого часу). Збільшення 

тривалості робочого часу має бути обґрунтованим виключно потребою ефективної 

діяльності компанії в сфері оборони та забезпечення життєдіяльності населення. Також 

на період дії воєнного стану не діють положення щодо скороченого робочого дня 

напередодні свят, обмеження надурочних робіт, перенесення вихідних днів тощо. 

Оплата праці. Компанія не буде нести відповідальність за порушення строків 

виплати заробітної плати, якщо доведе, що порушення сталося внаслідок ведення 

бойових дій або форс-мажору. Але звільнення компанії від відповідальності за 

несвоєчасну виплату заробітної плати не звільняє від обов'язку виплати заробітну 

плату. 

Відпустки. То на період воєнного стану щорічна основна оплачувана відпустка 

надається працівникам тривалістю 24 календарних дні.  На період воєнного стану 

роботодавець може відмовити працівнику у наданні будь якого виду відпусток. 

Закон діє протягом воєнного стану та втрачає чинність з дня припинення або 

скасування воєнного стану з певними винятками.  
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Якщо працівники не мають можливості дістатися до робочого місця та специфіка 

роботи передбачає можливість виконання робочих обов’язків у віддаленому режимі, 

роботодавець може перевести їх на дистанційну роботу. 

Якщо дистанційна праця неможлива, доцільно оформити щорічну або соціальну 

відпустку. Працівник може піти також на необмежений період у відпустку без 

збереження заробітної платні. 

Список використаних джерел 

1. Закон України “Про організацію трудових відносин в умовах воєнного стану” 

прийнятий від 15 березня 2022 року № 2136-IX 

2.https://jurliga.ligazakon.net/news 

3.https://www.prostir.ua/?news 
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КРИМІНАЛЬНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВОЄННОГО 

СТАНУ 

07.03.2022 набули чинності законодавчі зміни щодо посилення відповідальності за 

злочини проти основ національної безпеки України в умовах дії режиму воєнного 

стану. Зокрема, Кримінальний кодекс України було доповнено положеннями, які 

передбачають максимальне покарання за вчинення державної зради в умовах 

воєнного стану та диверсії в умовах воєнного стану або в період збройного 

конфлікту, а саме: позбавлення волі на строк 15 років або довічне позбавлення волі, 

з обов’язковою конфіскацією майна.15.03.2022 Кримінальний кодекс 

України доповнено ст. 111-1 КК України (колабораційна діяльність). 

Відтепер, визнаються злочинними наступні діяння: 

 Публічне заперечення громадянином України здійснення збройної агресії 

проти України, встановлення та утвердження тимчасової окупації частини 

території України. 

 Публічні заклики громадянином України до: 

o підтримки рішень та/або дій держави-агресора, 

o підтримки збройних формувань та/або окупаційної адміністрації 

держави-агресора, 

o співпраці з державою-агресором, 

o співпраці зі збройними формуваннями та/або окупаційною 

адміністрацією держави-агресора, 

o невизнання поширення державного суверенітету України на тимчасово 

окуповані території України, 

o незаконних виборів та/або референдумів на тимчасово окупованій 

території. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2113-20#n2
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2108-20#Text
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 Здійснення громадянином України пропаганди у закладах освіти з метою:  

o сприяння здійсненню збройної агресії проти України,  

o встановлення та утвердження тимчасової окупації частини території 

України, 

o уникнення відповідальності за здійснення державою-агресором 

збройної агресії проти України. 

 Здійснення громадянином України дій, спрямованих на впровадження 

стандартів освіти держави-агресора у закладах освіти. 

 Передача матеріальних ресурсів незаконним збройним чи воєнізованим 

формуванням, створеним на тимчасово окупованій території, та/або збройним 

чи воєнізованим формуванням держави-агресора. 

 Провадження господарської діяльності у взаємодії з державою-агресором, 

незаконними органами влади, створеними на тимчасово окупованій території, 

у тому числі окупаційною адміністрацією держави-агресора. 

 Організація та проведення заходів політичного характеру, здійснення 

інформаційної діяльності у співпраці з державою-агресором та/або його 

окупаційною адміністрацією, спрямованих на підтримку держави-агресора, її 

окупаційної адміністрації чи збройних формувань та/або на уникнення нею 

відповідальності за збройну агресію проти України, за відсутності ознак 

державної зради, активна участь у таких заходах.  

 Добровільне зайняття громадянином України посади, пов’язаної з 

виконанням організаційно-розпорядчих або адміністративно-господарських 

функцій, у незаконних органах влади, створених на тимчасово окупованій 

території, у тому числі в окупаційній адміністрації держави-агресора, або 

добровільне обрання до таких органів, а також участь в організації та 

проведенні незаконних виборів та/або референдумів на тимчасово окупованій 

території або публічні заклики до проведення таких незаконних виборів 

та/або референдумів на тимчасово окупованій території.  

 Добровільне зайняття громадянином України посади в незаконних судових 

або правоохоронних органах, створених на тимчасово окупованій території, а 
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також добровільна участь громадянина України в незаконних збройних чи 

воєнізованих формуваннях, створених на тимчасово окупованій території, 

та/або в збройних формуваннях держави-агресора чи надання таким 

формуванням допомоги у веденні бойових дій проти Збройних Сил України 

та інших військових формувань, утворених відповідно до законів України, 

добровольчих формувань, що були утворені або самоорганізовувалися для 

захисту незалежності, суверенітету та територіальної цілісності України.  

Кваліфікований склад злочину утворюють деякі із перелічених дій або рішень, що 

призвели до загибелі людей або настання інших тяжких наслідків. Вони караються 

позбавленням волі на строк п’ятнадцять років або довічним позбавленням волі, з 

позбавленням права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю на 

строк від десяти до п’ятнадцяти років та з конфіскацією майна або без такої.  У разі 

вчинення злочину уповноваженою особою від імені юридичної особи, до 

юридичної особи може бути застосовано такий захід кримінально-правового 

характеру як ліквідація юридичної особи. 

Статтю 161 Кримінального кодексу України доповнено положенням, відповідно до 

якого визнано злочином умисні дії, спрямовані на розпалювання регіональної 

ворожнечі. Під регіональною належністю слід розуміти належність особи за 

народженням чи проживанням до регіону – частини території України або території 

компактного розселення українців за межами території України, – що відрізняється 

від інших територій за низкою історичних, географічних, мовних та інших ознак.За 

вчинення умисних дій, спрямованих на розпалювання регіональної ворожнечі 

передбачено відповідальність у вигляді: 

 штрафу від 200 до 500 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян  або 

 обмеження волі на строк до 5 років, або 

 позбавлення волі на строк до 3 років, з 

 позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю 

на строк до 3 років або без такого. 

Кримінальний кодекс України доповнено статтею435-1 (образа честі і гідності 

військовослужбовця, погроза військовослужбовцю).  Покарання у вигляді 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2110-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2110-20#Text
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обмеження або позбавлення волі на строк від 3 до 5 років передбачено за  вчинення 

діянь щодо військовослужбовця, який здійснює заходи із забезпечення 

національної безпеки і оборони, відсічі і стримування збройної агресії Російської 

Федерації, його близьких родичів чи членів сім’ї, а саме: 

 погрозу вбивством, насильством, 

 погрозу знищенням чи пошкодженням майна, 

 образу честі і гідності військовослужбовця або 

 виготовлення та поширення матеріалів, які містять таку інформацію.  

Кримінальний кодекс України доповнено ст. 436-2 (виправдовування, визнання 

правомірною, заперечення збройної агресії Російської Федерації проти України, 

глорифікація її учасників). Відтепер, передбачено відповідальність у вигляді 

виправних робіт на строк до 2 років або арешт на строк до 6 місяців, або 

позбавлення волі на строк до 3 років за вчинення наступних дій:  

 виправдання, визнання правомірною, заперечення збройної агресії Російської 

Федерації проти України, розпочатої у 2014 році, у тому числі шляхом:  

 представлення збройної агресії Російської Федерації проти України як 

внутрішнього громадянського конфлікту, 

 виправдовування, визнання правомірною, заперечення тимчасової окупації 

частини території України; 

 глорифікацію: 

 осіб, які здійснювали збройну агресію Російської Федерації проти України,  

розпочату у 2014 році, 

 представників збройних формувань Російської Федерації,  

 іррегулярних незаконних збройних формувань, 

 озброєних банд та груп найманців, створених, підпорядкованих, керованих та 

фінансованих Російською Федерацією,  

 представників окупаційної адміністрації Російської Федерації, яку складають 

її державні органи і структури, функціонально відповідальні за управління 

тимчасово окупованими територіями України,  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2110-20#Text
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 представників підконтрольних Російській Федерації самопроголошених 

органів, які узурпували виконання владних функцій на тимчасово окупованих 

територіях України. 

За виготовлення, поширення матеріалів, які містять таку інформацію, передбачена 

відповідальність у вигляді обмеження або позбавлення волі на строк до 5 років, з 

конфіскацією майна або без такої. Кваліфікований склад злочину має місце у разі 

вчинення кримінального правопорушення: 

 службовою особою, 

 повторно, 

 організованою групою, 

 з використанням засобів масової інформації.  

07.03.2022 було внесено зміни до Кримінального кодексу України, якими посилено 

відповідальність за мародерство (ст. 432 КК України) та встановлено мінімальну 

межу покарання у виді позбавлення волі строком на 5 років. Нагадаємо, що 

мародерство є військовим правопорушенням, суть якого полягає у викраденні на 

полі бою речей поранених чи вбитих. Існує різниця між мародерством та іншими 

кримінальними правопорушеннями проти власності (крадіжкою, грабежем, розбоєм 

тощо). Ця різниця полягає в місці викрадення та у тому, в кого саме щось вкрали.  

Так, новий закон посилив покарання не тільки за мародерство, а ще й за 

використання трагічних обставин, бойових дій для власної наживи, адже зміни 

торкнулися й складу кримінальних правопорушень, передбачених у статтях 185 

(крадіжка), 186 (грабіж), 187 (розбій), 189 (вимагання), 191 (заволодіння майном 

шляхом зловживання службовим становищем) Кримінального кодексу України. Ці 

злочини доповнилися кваліфікуючою ознакою – скоєння в умовах воєнного або 

надзвичайного стану. Тому відтепер за вчинення кримінальних правопорушень 

проти власності в умовах воєнного або надзвичайного стану відповідальність стала 

жорсткішою. 

07.03.2022 з метою забезпечення участі цивільного населення (громадян України, а 

також іноземців та осіб без громадянства, які на законних підставах перебувають на 

території України) у відсічі та стримуванні збройної агресії Російської Федерації 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2117-20#n2
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та/або інших держав, Кримінальний кодекс України було доповнено положеннями, 

що виключають їх відповідальність за застосування вогнепальної зброї проти осіб, 

які здійснюють збройну агресію проти України, якщо така зброя застосована в 

порядку та відповідно до вимог Закону України «Про забезпечення участі 

цивільних осіб у захисті України».21.03.2022 набули чинності 

законодавчі зміни щодо визначення обставин, що виключають кримінальну 

протиправність діянь та забезпечують бойовий імунітет в умовах дії воєнного 

стану. 

 Зокрема, Кримінальний кодекс України доповнено статтею 43-1 (виконання 

обов’язку щодо захисту Вітчизни, незалежності та територіальної цілісності 

України), якою передбачено виключення кримінальної відповідальності за діяння 

(дія або бездіяльність), вчинене в умовах воєнного стану або в період збройного 

конфлікту, та спрямоване на відсіч та стримування збройної агресії Російської 

Федерації або агресії іншої країни, якщо це заподіяло шкоду життю або здоров’ю 

особи, яка здійснює таку агресію, або заподіяло шкоду правоохоронюваним 

інтересам, за умови: 

 відсутності ознак катування, 

 відсутність ознак застосування засобів ведення війни, заборонених 

міжнародним правом, інших порушень законів та звичаїв війни.  

Також, статтею 43-1 Кримінального кодексу України передбачено виключення 

відповідальності за застосування зброї (озброєння), бойових припасів або 

вибухових речовин проти осіб, які здійснюють збройну агресію проти України, та 

за пошкодження чи знищення у зв’язку з цим майна. Не вважається виконанням 

обов’язку щодо захисту Вітчизни, незалежності та територіальної цілісності 

України вчинення діяння, яке: 

 явно не відповідає небезпечності агресії або обстановці відсічі та 

стримування; 

 не було необхідним для досягнення значної суспільно корисної мети у 

конкретній ситуації; 

 створило загрозу для життя інших людей; 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2114-20#n2
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 створило загрозу екологічної катастрофи; 

 створило настання інших надзвичайних подій більшого масштабу.  

27.03.2022 набрали чинності зміни, що передбачають запровадження кримінальної 

відповідальності за поширення в умовах воєнного стану інформації про 

направлення, переміщення зброї, озброєння та бойових припасів в Україну, у тому 

числі про їх переміщення територією України, та поширення інформації про 

переміщення, рух або розташування Збройних Сил України чи інших утворених 

відповідно до законів України військових формувань, за можливості їх 

ідентифікації на місцевості. Виключенням є поширення інформації, що вже 

розміщена у відкритому доступі Генеральним штабом Збройних Сил України чи 

Міністерством оборони України або в офіційних джерелах відповідних відомств 

країн-партнерів. В залежності від інформації, що була поширена, покарання може 

сягати від 3 до 8 років позбавлення волі. Якщо поширення інформації було вчинено 

за попередньою змовою групою осіб або з корисливих мотивів, або з метою 

надання такої інформації державі, що здійснює збройну агресію проти України, чи 

незаконним збройним формуванням, або якщо вони спричинили тяжкі наслідки, 

покарання сягає від 8 до 12 років позбавлення волі 
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Івано-Франківської філії Університету «Україна» 

 

 

МОБІЛІЗАЦІЯ В УКРАЇНІ 2022 

 Мобілізація — комплекс заходів, спрямованих на переведення державної 

інфраструктури та військових сил країни у військовий стан у зв'язку з надзвичайними 

умовами всередині країни або ж за її межами. Мобілізація може бути загальною або 

частковою та проводиться відкрито чи приховано. 

   У політичному лексиконі залучення і приведення в готовність сил, засобів, 

ресурсів, внутрішніх резервів для вирішення певного важливого завдання, здійснення 

масової кампанії. 

3 березня 2022 року Законом України був затверджений Указ Президента 

України від 24 лютого 2022 року № 65/2022 "Про загальну мобілізацію". 

Даний Закон набирає чинності і застосовується з дня фактичного початку воєнних дій 

у зв'язку з військовою агресією російської федерації проти України, розпочатою 24 

лютого 2022 року. 

Указом Президента України було запроваджено загальну мобілізацію. Загальна 

мобілізація проводиться протягом 90 днів з дня її оголошення 

 Порядок проведення мобілізаційної підготовки та мобілізації визначений Законом 

України «Про мобілізаційну підготовку та мобілізацію» 

Наразі в України проводиться один з видів мобілізації - загальна мобілізація.             

Відповідно до Закону України загальна мобілізація проводиться одночасно на всій 

території України і стосується національної економіки, органів державної влади, інших 

державних органів, органів місцевого самоврядування, Збройних Сил України, інших 

військових формувань, Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту, 

підприємств, установ і організацій. 

Всі громадяни віком від 18 до 60 років зобов'язані з'явитися до військових частин або 

на збірні пункти територіального центру комплектування та соціальної підтримки у 

строки, зазначені в отриманих ними документах (мобілізаційних розпорядженнях, 

повістках або у строки, визначені командирами військових частин. Однак, важливим у 

даному питанні є визначення порядку черговості мобілізації громадян. 

1. перша хвиля - під час якої до армії призивали: оперативних резервістів, колишніх 

військовослужбовців та ветеранів АТО та ООС; 

2. друга хвиля - до армії призивають резервістів, які не потрапили до першої хвилі 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%B9%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%82%D0%B0%D0%BD
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мобілізації та військовослужбовців, які проходили строкову службу до 2014  року або 

служили за контрактом; 

3. третя хвиля - будуть призвані офіцери запасу та військовозобов'язані, які закінчили 

військові кафедри вузів; 

4. четверта хвиля - всі громадяни, які не мають обмежень за віком і станом здоров'я.  

Військовозобов'язаних осіб, які не можуть бути мобілізовані можна розділити на 

наступні групи: 

Перша група - заброньовані на період мобілізації та воєнний час працівники за 

органами державної влади, іншими державними органами, органами місцевого 

самоврядування, а також за підприємствами, установами і організаціями; 

Друга група - військовозобов'язані, які визнані особами з інвалідністю або відповідно 

до висновку військово-лікарської комісії тимчасово непридатними до військової 

служби за станом здоров'я на термін до шести місяців 

Третя група - військовозобов'язані на утриманні яких перебувають: троє і більше дітей 

віком до 18 років; повнолітня дитина, яка є особою з інвалідністю I чи II групи; 

Четверта група - військовозобов'язані, які самостійно виховують дитину (дітей) віком 

до 18 років; 

П'ята група - військовозобов'язані, зайняті постійним доглядом за хворою дружиною 

(чоловіком), дитиною, а також батьками своїми чи дружини (чоловіка), які за 

висновком медико-соціальної експертної комісії чи лікарсько-консультативної комісії 

закладу 

охорони здоров'я потребують постійного догляду; які мають дружину (чоловіка) із 

числа 

осіб з інвалідністю 

   Шоста група - усиновителі, опікуни, піклувальники, прийомні батьки, батьки-

вихователі, на утриманні яких перебувають діти-сироти або діти, позбавлені 

батьківського піклування, віком до 18 років 

   Сьома група - жінки та чоловіки, які мають неповнолітню дитину (дітей) і чоловіка 

(дружину), який проходить військову службу за одним із видів військової служби; 

жінки 

та чоловіки, чиї близькі родичі (чоловік, дружина, син, донька, батько, мати, дід, баба 

або рідний (повнорідний, неповнорідний) брат чи сестра) загинули або пропали 

безвісти під час проведення антитерористичної операції. 

   Восьма група - народні депутати України, депутати Верховної Ради Автономної 

Республіки Крим; працівники органів військового управління 

   Дев'ята група - здобувачі фахової передвищої та вищої освіти, асистенти-стажисти, 

аспіранти та докторанти, які навчаються за денною або дуальною формами здобуття 
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